

La Cruz

REDACCION
Rambla de San Juan, 58, principal
ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.º

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... pts. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuncio y comunicados a precios
en vencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Tito y Bigoberto, obs.; Dafrosa, mr. y Benita.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Telesforo papa y mr., Simeón y Sicléctica vg.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA ENERO
El Apostolado entre los hombres.
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mío! por medio del corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que los hombres se alisten y organicen eficazmente en el Apostolado de la Oración.

RESOLUCION APOSTOLICA
Orar y trabajar para que los hombres se hagan socios del Apostolado.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en San Miguel.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Huérfanas por la mañana de ocho a once y en la Catedral por la tarde de tres y cuarto a siete.

Santa Iglesia Catedral
A las cinco prosigue el solemne Octavario a Jesús Sacramentado; se expondrá a S. D. M., meditación, canto del Trisagio, oraciones del día, sermón por el Padre Joaquín Calper, motete, bendición y reserva.

Iglesia del Carmen
Empieza el Triduo en honor del Niño Jesús de Praga

A las siete y media misa cantada por la Comunidad, en el altar de la Virgen del Carmen. A las cinco y media ejercicios del Triduo. Selve carmelitana cantada por la Comunidad, Exposición, estación, Trisagio con orquesta por la capilla del señor Gols, sermón por el Padre Rafael del Niño Jesús, carmelita descalzo del convento de Barcelona, gozos y adoración del Niño.

Iglesia del Sagrado Corazón
Se avisa que hoy sábado no habrá Felicitación Sabatina por coincidir con el solemne novenario de la Catedral.

Cultos para mañana
Iglesia de San Miguel
Función reglamentaria de las Hijas de María. A las siete y media misa de Comunión general con plática preparatoria. A las cinco y media de la tarde exposición de S. D. M., rezo del Rosario, canto del Trisagio Seráfico, terminando con la reserva y adoración del Niño.

Un grande optimista

Lo es el señor La Cierva, el cual, enterado de la determinación del señor Maura, fué el primero en enviar al Congreso la renuncia de su acta de diputado; pero con el bien entendido de que, no por esto piensa por ahora retirarse de la política como su ilustre compañero. Fué la tal renuncia, como él mismo manifiesta, un acto de cariñosa amistad y consideración al señor Maura, compañero de glorias y fatigas, con quien ha compartido el alto honor de merecer la más soez hostilidad de los enemigos de la justicia, y la más incalificable ingratitud por parte de aquellos españoles, que debiendo ser los primeros en defenderlos, parece como que se alegraban de aquella persecución y de aquellos sacrificios.

Hállase el señor La Cierva con más bríos que nunca para luchar en el terreno de la política, lo cual demuestra un optimismo verdaderamente admirable; porque no es optimismo de inexperto, sino de quien ha experimentado por mucho tiempo la más fiera resistencia en el campo de batalla. Verdad es que ha obtenido también triunfos muy envidiables, como el que significa la condena del trust en el pleito de la señorita Mussó, tremendo varapalo atizado en nombre de la ley a aquellos precisamente que más se habían señalado en la infame campaña contra él y el señor Maura.

No es triunfo menor el que ha conseguido siendo blanco de las iras de toda la granjería nacional, y hasta

de la granjería europea, en términos que su nombre no ha sido nunca separado del nombre de quien más glorioso lo ha conseguido actualmente en nuestra nación.

No es, pues, completa la victoria lograda por los radicales, ya que si se va Maura, queda La Cierva, y ellos no se contentaban con menos que la desaparición de los dos personajes.

Joven es el señor La Cierva, y las veleidades de la política no le han causado hasta ahora más que desprecio. Mucho nos tememos que pronto le causen asco, asco invencible, como le han causado ya al señor Maura, y lo causa a muchísimas personas decentes que acompañarán al señor Maura en su voluntario destierro con más simpatía si cabe que le acompañaron en los días de mayor prosperidad.

También era optimista el señor Maura, a pesar de su talento y de su experiencia, cuando hace diez años se retiró asqueado el señor Silveira: lleno de bríos tomó la dirección del partido conservador en sustitución de aquel político ilustre, y al cabo ha debido hacer lo que Silveira hizo.

De veras celebramos el optimismo del señor La Cierva, el personaje más simpático de los que figura en la política militante. No obstante todas las contrariedades, no dejará de sentirse siempre su enorme empuje, y en el partido conservador será el más digno sucesor del señor Maura.

Sólo deseamos que el optimismo de sus ideas se traduzca en dichas realidades.

LA RETIRADA DE MAURA

Madrid, 2.

El señor La Cierva

El domicilio del señor La Cierva se ha visto asimismo sumamente concurrido.

El señor La Cierva explicaba esta mañana a sus amigos el alcance de la renuncia de su acta.

Ha sido un acto de cariñosa amistad y consideración al señor Maura, pero de ningún modo es indicación de que piense retirarse de la política; antes al contrario, cuando se declare la vacante y se convoque a nuevas elecciones, me presentaré candidato por Mula.

Siento la política con mayores bríos que nunca, y levantaré bandera en defensa de los principios genuinamente conservadores que siempre defendí.

Las renuncias de actas

El señor Moret se ha negado a facilitar noticias de las renuncias de actas que se han presentado.

Las renuncias no surten efecto hasta que las Cámaras acuerden sobre ellas.

Sabemos, por haberlo dicho el interesado, que ha presentado la renuncia de su acta don Benito de la Cuesta, yerno del señor Maura, asegurándose que en total son ya 22 las que han llegado al Congreso.

En el Senado se han recibido las renuncias de los señores duque de la Torre, marqués de Cénia, Cervera y Semprún.

En el Ayuntamiento y la Diputación

La minoría conservadora del Ayuntamiento de Madrid, así como los concejales afiliados a la Defensa Social, se han abstenido, en prueba de retraimiento, de asistir a la sesión.

Los diputados provinciales se reunirán mañana para tratar de la conducta que deben seguir en consecuencia con lo que acuerde la reunión de ex ministros.

Visita a Maura

A las siete de la tarde visitaron al

señor Maura los representantes de las Juventudes conservadoras que se hallan en Madrid.

Formaban la comisión los señores Alvarez Herranz, Diaz, Benito, Fernández de Córdoba y Crespo Azorin.

Hasta la puerta de la casa del jefe de los conservadores acompañaron a los comisionados todos los socios de la Juventud conservadora madrileña.

En el despacho del señor Maura se hallaban con éste los señores La Cierva, Maura Gamazo, Silió, conde de los Andes y otros, que acogieron con simpatía la visita de las Juventudes.

El señor Diaz habló en nombre de sus compañeros, expresando el sentimiento de profunda admiración por el señor Maura y prometiendo defender, como hasta ahora, el programa del partido conservador dirigido por el señor Maura.

El ex jefe de los conservadores agradeció la demostración cariñosa de que era objeto y excitó a las Juventudes a que siguieran luchando con el mismo entusiasmo que hasta ahora, en bien de la patria y de las instituciones.

Maura aclamado

Al salir los ex ministros conservadores de la reunión celebrada en casa del general Azcárraga, el público que se hallaba esperando a la puerta, acogió a los que salían con aplausos y vítores a Maura, a La Cierva y vivas a Maura, único jefe de los conservadores.

Entre el público se hallaban muchos jóvenes pertenecientes a la Juventud Conservadora y algunos diputados y senadores.

La esposa del señor Maura

Interrogada la señora de Maura sobre la exactitud de las manifestaciones hechas por algunos periódicos acerca de haber oído una misa con sus hijos para que Dios separara a su esposo del Poder, contestó que era inexacto, pues bien sabían ella y sus hijos que su marido se debía a la patria.

Escenas emocionantes

Se van conociendo algunos nuevos detalles relativos a la retirada del señor Maura.

El día de ayer fué para el ex jefe de los conservadores, de intensas emociones.

Por la mañana se desarrolló en la entrevista con el general Azcárraga una escena que le conmovió mucho.

El general apuraba todos los esfuerzos para convencerle que depusiera su actitud, y con ojos arrasados en lágrimas decía al señor Maura:

—De rodillas pido a usted que desista, en bien de la patria, de su propósito.

El señor Maura, con voz velada por la emoción, contestó:

—Es inútil, mi querido general, mi resolución es irrevocable.

Escenas como éstas se desarrollaron otras varias con personalidades de su partido.

Uno de los que más insistieron para que el señor Maura depusiera su actitud, fué don Abilio Calderón:

—Para mí—decía—siempre será usted mi jefe.

—No, usted debe seguir el rumbo que le aconseje su patriotismo, porque yo he dejado de ser jefe de los conservadores.

—Yo no puedo renunciar a mi historia durante los diez y siete años de mi vida política. Cuando necesite un consejo vendré a usted.

—No se lo daré.

—Me bastará con mirar a usted en los ojos.

—Los cerraré—contestó el señor Maura sonriendo.

Todos comprendieron que era inútil insistir.

Hasta las nueve de la noche estuvo recibiendo ayer el señor Maura visitas y demostraciones de adhesión y simpatía.

A los que le anunciaban su resolución de seguirle, les contestaba:

—Hace usted mal. Usted debe seguir la dirección que le marque su

amor a la patria. Yo no soy hombre público; ahora sólo me pertenezco a mi esposa y a mis hijos.

Opinion de Garcia Prieto

El señor Garcia Prieto ha declarado que, a su juicio, la retirada del señor Maura tiene enorme trascendencia.

El partido conservador

Oviedo.—Se ha reunido la Junta directiva de la Juventud conservadora, acordando dimitir y telegrafiar a los señores Azcárraga y Dato, rogándoles manifesten en la reunión de ex ministros su adhesión incondicional al señor Maura, creyendo que no debe subsistir el partido sin este ilustre jefe, máximo ante la campaña difamatoria.

Gerona.—La minoría conservadora del Ayuntamiento ha acordado retirarse mañana de la sesión y renunciar a sus cargos de concejales.

Badajoz.—Se han reunido los conservadores para tomar acuerdos.

La opinión cree que el señor Maura no debe abandonar la política.

Pamplona.—La noticia de la retirada de la política del señor Maura ha producido enorme sensación.

Mañana se reunirán los conservadores pamploneses para tomar acuerdos.

El señor Mella manifestó que lo ocurrido puede compararse a un carro que yendo por un barranco perdiera una de las dos ruedas.

Don Salvador Canals ha presentado la renuncia de su acta de diputado.

El verdadero por qué

Contestando al afectado escándalo con que los liberales comentan el acto digno, honrado y gallardo del señor Maura, dice *La Epoca*:

«El señor Maura renuncia porque, rota la solidaridad que debe existir entre los partidos monárquicos, desoídas una y otra vez sus patrióticas advertencias, y aumentando cada día más la inclinación de los liberales a contemporizar con los que voluntariamente se declaran fuera de la ley, cuantos esfuerzos y sacrificios llevase a cabo el partido conservador para defender las instituciones y la monarquía habían de resultar estériles.»

¿Es que esa solidaridad se ha roto por culpa del partido conservador? A esta pregunta, mejor que cuantos raciocinios pudiéramos nosotros formular, contestan los hechos, cuya elocuencia por nadie puede ser desconocida. El hombre ilustre que presidió el ministerio de la Regencia, el esperimentado gobernante que hizo que la monarquía de Alfonso XII no revisitase el carácter histórico que habían tenido todas las Restauraciones, el estadista insigne cuya figura se agiganta a medida que pasa el tiempo, el señor Cánovas del Castillo, en fin, fué rudamente combatido, injustamente agraviado, groseramente ofendido; también se le llamó asesino porque defendía a la monarquía, también se le tachó de reaccionario y de cruel porque aplicaba las leyes, y también en esas campañas vió confundidos a los liberales y a los enemigos del régimen. Con el señor Cánovas se llevó al extremo de que las autoridades liberales tolerasen, ya que no fuesen por ellas preparadas, las groseras manifestaciones de Zaragoza, Sevilla y de Madrid, y el señor Cánovas, injuriado a diario, el señor Cánovas que se vió combatido rudamente cuando consagraba sus esfuerzos a salvar la integridad de la patria por aquellos mismos liberales que habían sido arrojados del poder por cuatro subalternos, fué al fin víctima de aquella campaña, porque, indudablemente, la persistencia en presentarlo como hombre soberbio, como un feroz reaccionario, contribuyó a armar el brazo de Angiolillo.

Luego tocó su turno al señor Silveira, y el señor Silveira, espíritu tan delicado, hombre tan de su siglo,

político que prestó en unión del señor Villaverde, grandes servicios al país, fué rudamente combatido también.

Para los liberales, el partido conservador dirigido por el señor Silveira, era un partido reaccionario, clerical, y contra él se realizaron ruidosas protestas, llegando los liberales al doloroso extremo de confundirse con los republicanos. Cuando el matrimonio de la malograda princesa de Asturias, el señor Silveira, profundamente amargado ante tal espectáculo, abandonó la jefatura y se retiró de la política, es decir, que lo mismo el señor Cánovas primero, luego el señor Silveira, y que ahora el señor Maura, los jefes del partido conservador y el propio partido conservador, no obstante haber aceptado todas las reformas liberales y haberlas practicado escrupulosamente, se vieron injuriados por los liberales y tuvieron ocasión de contemplar a éstos actuando juntamente con los republicanos.

¿No es esto elocuentísimo? ¿Puede creerse que los jefes conservadores se equivocan siempre, así cuando se llaman Cánovas o Silveira, así cuando se llaman Maura? ¿Es que el partido conservador, no obstante su política esencialmente liberal y haber realizado, con amplísimo criterio, las reformas sociales, resulta para los liberales una fuerza política que no tiene razón de ser y que carece de derecho para actuar dentro del régimen constitucional?

Todo esto se presta a hondas meditaciones. Claro es que las fuerzas conservadoras no desaparecen, no pueden desaparecer, sea la que fuere la conducta de sus adversarios, y claro es, también, que en uno u otra forma, esas fuerzas inspiradas por el instinto de conservación, han de organizarse para defenderse; pero la situación que se las ha creado es de tal naturaleza, que es lógico mediten, se preocupen hondamente de su posición presente y traten, dentro de las imposiciones de su ardiente patriotismo, de sacar a salvo su dignidad y sus intereses.»

En Palma de Mallorca

Palma.—Se ha reunido el Comité conservador, habiendo acordado por unanimidad disolverse y no volverse a ocupar en política, convirtiéndose en sociedad recreativa.

Todos los senadores y diputados conservadores han renunciado las actas.

Veinte concejales conservadores han acordado dimitir.

La Juventud conservadora se disuelve.

Los diputados provinciales dimitirán mañana.

Un banquete

Madrid, 2.—Esta tarde, a las dos, se ha efectuado el banquete con que el conde de Romanones ha obsequiado a la Mesa del Congreso.

No ha asistido al acto los señores Aparicio y Castells con motivo de la actitud adoptada por la minoría conservadora.

La comida ha terminado poco antes de las cinco de la tarde.

Como era de suponer se ha hablado mucho de la actitud adoptada por el señor Maura.

El señor Moret cree que la situación actual es peligrosa.

El conde de Romanones disiente de este parecer y no juzga importante la situación.

Bala rasa

Dice *La Epoca* que muchas personas se lamentaban amargamente de que el conde de Romanones que se ha jactado siempre de que tenía a los republicanos metidos en el bolsillo tolerase las asquerosidades del meeting de anoche, consintiendo que ante el delegado del Gobierno se rebasaran las fronteras del Código Penal amenazando con hacer la revolución e injuriando a personas respetables.

Añade que en dicho meeting se notó la presencia de personas conocidas y amigos íntimos del conde de Romanones.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

En el Patronato

La Junta directiva de aquel establecimiento ha repartido invitaciones a la Misa de Comunión general que mañana, a las siete y media, se celebrará en la Iglesia de San Juan, siendo celebrante el Consiliario M. I. señor D. José Bouda, canónigo Lectoral, quien pronunciará además la plática preparatoria.

En el mismo día, a las once y media hablará en el salón de actos del mismo establecimiento, conforme teníamos anunciado, EL CONDE DE SANTA MARIA DE POMÉS, orador notabilísimo y muy competente en materias sociales. Sobre ellas versará la conferencia, en que se desarrollará un tema de sumo interés relacionado con el problema obrero.

Creemos excusado recomendar la asistencia a nuestros amigos, particularmente a los que de una manera especial se preocupan de esta clase de problemas. Será el acto uno de los más importantes que han tenido lugar en aquel sitio.

Himno nacional del Sagrado Corazón

Se inauguró ayer, según anunciamos, en la iglesia de Nuestra Señora y Enseñanza por la tarde en la función del Apostolado.

En la ejecución tomaron parte las Religiosas y alumnas. Sin presumir de entendidos, por lo que oímos a respetables maestros, creemos poder afirmar que produjo un efecto admirable, habiendo las cantoras desempeñado bien su cometido. Lo que importa ahora es que a fuerza de cantarlo y repetirlo, se le dé el matiz que exigen sus valientes estrofas, y sea verdaderamente himno nacional.

El Himno impreso puede pedirse al Secretario del Centro de la Unión Apostólica de Madrid, Vergara, 2, bajo. Precio: 100 ejemplares de la edición con letra y canto, una peseta; un ejemplar de la edición con letra, canto y órgano, 15 céntimos, y 125 pesetas, ejemplares.

De la fiesta de Reyes y de Caridad

Suscripción

- D. José M. de Sanz, 5 pts.
 - D. J. P. Pallé, 2
 - D. Antonio Company, 1
 - A. V., 5
 - Sociedad Vinícola, 5
 - D.ª María Albafull, 1
 - D.ª Josefina Albafull, 1
 - Hotel de Europa, 3
 - D. C. Roca, 2
- De D. Joaquín Donoso, representante del Cognac «Faro», 20 espejos y 24 porta plumas anunciadores del mismo.
- De D. Antonio Lorenzo, 50 porta plumas, anunciadores de «Negrina Corona.»

Según leemos, excepto en nuestra ciudad, la lluvia de anteaer fué general en Cataluña y habrá contribuido a aliviar la azarosa situación de los agricultores, que en varios distritos se veían imposibilitados de trabajar en las tierras a causa de la excesiva sequía.

El nuevo presidente del «Círculo de Tarragona» D. Anselmo Guesch, nos comunica que la Junta directiva de dicha entidad ha quedado constituida en la siguiente forma: Vice-presidente, D. José Portá; Tesorero, D. Manuel de Orovio; Contador, D. Luis Graná; Secretario, D. Ramón Morera; Bibliotecario, D. Ramón Salas; y Vocal, don Juan Solé.

Hoy en la Iglesia de Religiosas de Santa Clara, tendrá lugar la imponente ceremonia de la profesión religiosa de la novicia Sor Tecla Gelambí, natural de Vilabella. A las nueve y media empezará la función con una misa solemne a orquesta por la música del señor Roig; acto seguido la referida novicia hará los votos en manos de la Prelada y terminadas todas las ceremonias que prescribe el Ritual de la Orden, hará una plática alusiva al acto Dr. D. Antonio Jiménez, profesor de este Seminario Pontificio.

Se nos ruega anunciemos que esta noche las nueve dará una interesante sesión de prestigiosidad en la «Unión democrática Nacionalista», nuestro paisano señor Casals.

Mañana llegarán a esta ciudad, procedentes de Barcelona y Poblet, los señores don Vicente Lamperé y don Joaquín Fernández, catedráticos de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, acompañando a los alumnos de los últimos cursos de dicha Escuela.

El lunes visitarán la Catedral, el Museo y las murallas, siguiendo por la noche su viaje a Valencia.

En la iglesia del Carmen empezará esta noche el solemne triduo del Niño Jesús, de Gracia, según detallamos en la sección religiosa.

Nuestro estimado amigo el militar retirado D. Juan Navarro perdió en la tarde del miércoles pasado su cédula de identidad en el Paseo de Gracia de Barcelona; lo que hacemos público en Tarragona por lo que pudiera aprovechar.

Hoy a las seis y media celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Durante el mes de diciembre último se embarcaron en nuestro puerto 16.879 bocoyes vino, ascendiendo a 6.844 los embarcados en igual periodo del año anterior.

En diciembre de 1912 se embarcaron 1.060 bocoyes aceite y en igual mes de 1911, 3.165.

Por excitación al atentado personal y a la huelga revolucionaria, ha sido denunciado de nuevo *«El Intransigente»*, de Barcelona.

Copiamos del diario conservador *«El Tiempo»* de Tortosa:

«Se nos asegura que han presentado la dimisión en pleno, el Comité regional y el Círculo Conservador, del propio modo que la Redacción de *«El Tiempo»*.

Todas las dimisiones precedentes, así como la del concejal conservador D. Joaquín Homedes, han sido puestas en mano del insigne jefe Excmo. Sr. D. Antonio Maura.»

REYES Juguetes de ganga. Variado surtido. Casa Jové, Conde de Rins, 15.

En los escaparates de la sastrería del señor Brell, se hallan expuestos tres valiosos objetos, regalo de una persona caritativa a las Hermanitas de los Pobres, y que éstas sortearán para arbitrar recursos a beneficio de los acogidos en dicho establecimiento benéfico.

Las personas caritativas harán una obra buena fomentando la mencionada lotería.

Asegúrase que a primeros del próximo febrero, llegarán a Mora de Ebro, varios representantes de una compañía alemana, para practicar estudios relacionados con el proyecto de un canal de riego, que atravesará aquel término municipal.

La noticia ha causado en la región ribereña general alegría, porque de ser un hecho, constituiría la riqueza del país.

En la estación ferroviaria de Tortosa, se ha aumentado el movimiento de trenes en diez y seis trenes regulares que muchos días alcanza a veintiseis.

A primeros del próximo mes de febrero quedará suprimido est. servicio extraordinario con motivo de terminar la campaña naranjera.

Advertimos a los lectores y al público en general, que según precepto reglamentario, deben renovarse a primeros de año, todas las direcciones telegráficas, a fin de que no sufran perjuicios los interesados en la recepción de sus telegramas, expirando el plazo de percepción, muy próximamente.

El señor Obispo de Barcelona ha enviado al director del «Orfeo Catalunv», de Cassá de la Selva, Rdo. D. Gabriel García, como recuerdo y testimonio de admiración por la labor de aquella entidad musical en el último Congreso de música sagrada, un magnífico retrato con una sentida dedicatoria autógrafa.

Se anuncia para muy en breve la aparición de una revista titulada *«Tarragona Agrícola»*, y dirigida por el diputado provincial D. José Mestres, con la colaboración de personas inteligentes en la materia.

Chocolate Angelical. Clases selectas; Pistacho fino y frías. De venta en la Confeitería Bonet.

Dicen de Tortosa:

«Como desde las últimas lluvias se prepara bien la floración de los olivos y aumentan las perspectivas de una excelente cosecha, llegan a esta ciudad numerosos carros cargados de dicho caldo que rechazan los especuladores por tener muchas existencias. El aceite de mejor calidad se paga a 24 pesetas cántaro.

Esta noche última ha llovido otra vez.»

Con motivo de la entrada de año, el señor obispo de Barcelona obsequió anteaer con un lunch a todos los señores que forman la Junta Diocesana de Acción Católica.

—El Apóstol social D. José María Roquero, Pbro., por el Dr. D. Federico Santamaría, de la Unión Apostólica. Libro que deben leer todos los sacerdotes. Cada ejemplar 115 pesetas. Dirigirse al Administrador de este diario.

El ministro de Fomento emprenderá hoy su viaje a Lérida con objeto de visitar las obras que en Tremp realiza la Compañía Canadiense.

Dentro de breves días empezará la colocación de la barandilla metálica en las avenidas del puente del Estado, sobre el río Ebro, en Tortosa.

BOLSIN DE TARRAGONA
Bolsa.—Cambio.—Cuponos

En comisión de servicio ha salido para Barcelona, el comandante de artillería don Francisco León Garabito, ayudante de campo del general de división don José Perol.

Una persona caritativa nos ha entregado una peseta para la familia pobre últimamente recomendada en nuestras columnas.

RAQUITISMO se cura con el *«Jarabe Hipofosfitos Salud»*.—Venta en farmacias.

He aquí el personal de las escuelas militares oficiales de esta provincia, cuya creación se ha dispuesto:

Caja de Tarragona.—Profesor, el capitán don José Trucharte Samper, y auxiliar, el cabo José Martínez Cuadrado.

Caja de Tortosa.—Profesor, el capitán don Jorge Balaguer Jiménez, y auxiliar, el cabo Tomás Viñes Moreno.

En el local del «Centro de naturales de Tarragona y su provincia» (Pasaje Pont de la Parra, 5, principal) y a las cinco de la tarde de hoy, dará en Barcelona una conferencia el socio de mérito de dicho Centro, D. Adolfo Alegret, que versará sobre la personalidad del ilustre polígrafo don Eduardo Saavedra, primera de una serie que se celebrará durante el presente año.

ELIXIR CALLOL—Combate la Neurastenia.

Por real orden y por lo que al ramo de Guerra se refiere, se ha autorizado al Ayuntamiento de Gerona para reformar el ensanche de aquella ciudad en la parte del Baluarte de San Francisco, a fin de evitar que desaparezca el monumento conmemorativo de los Sitios.

Las Juntas directivas de las sociedades de obreros ferroviarios han decidido suspender, por ahora, toda campaña contra las Compañías, por entender que los actuales son momentos de escasa.

«La protesta—dicen—que acordamos en el mitin del martes último por las represalias que las Compañías vienen tomando contra los obreros que secundan a la huelga, nos impide, de momento, llevar a la práctica ciertos acuerdos, porque firmes en la conducta de no querer atropellar los derechos de nadie nos hemos impuesto la obligación de aguardar el tiempo necesario para que las Compañías puedan rectificar sus errores, abandonando el camino que vienen siguiendo desde el día en que quedó solucionado el último conflicto.

Si transcurrido el tiempo—añaden—que nosotros creemos suficiente para que las Compañías cambien de actitud, no se han arreglado las cosas tal como los ferroviarios desean, se acudirán sin contemplaciones a la huelga, y si por desgracia tenemos que recurrir a tan extrema medida, permaneceremos firmes en nuestra actitud hasta ver traducidas en hechos las promesas que nos hagan las Compañías.»

Resumen de cuentas de la Casa Asilo San José

Diciembre.	INGRESOS	Pts. Cs.
Para obras y utensilios.	82-70	
Suscripciones mensuales.	252-50	
Por varios conceptos.	216-25	
Total ingresos.	551-45	
GASTOS		Pts. Cs.
Gastos comida.	296-25	
Personal, varios y comida animales.	180-55	
Total gastos.	476-80	
Saldo a favor del Asilo	74-65	

Durante dicho mes ha albergado el Asilo a 17 muchachos a todo estar, y 6 durante el día, habiendo sido devueltos 2 a sus familias por orden de la Protección a la Infancia.

Se suplica pase cualquier persona que lo desee a examinar las cuentas durante los primeros quince días del mes por la tarde.

Mercado semanal

La calma fué la característica del mercado de ayer. Pocos fueron los compradores y pocas las transacciones. Lo mismo, enteramente lo mismo que la semana anterior. Los precios continúan sostenidos.

Vinos: Blanco, 7 1/4 reales grado carga. Rosado, 6 3/4 a 7 id. Tinto, 6 3/4 a 7 id. Mistela negra, de 54 a 58 carga. Idem blanca, de 48 a 52 id.

Vinos de la Conca: Blanco, 7 1/4 reales grado y carga (en la propiedad). Tinto, 6 1/2 id. id., (en la propiedad).

Alcoholes: Rectificado vino 96,97° de ptas. 130|131 Id industrial 96,97° 125|130 Destilado vino 94,95° 127|129 Anisado vinosencillo 17 1/2 70 doble 19 1/2 81 Aguardiente caña 74|75 92

Todo precio por hectólitro sin casco y con impuesto pagado. Destilado de orujo a ptas. 90|91 el hectólitro de 100° sin casco a sin impuesto.

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferreté é H. y C.ª

PEDIDO EN TODAS PARTES

DOCTOR LUIS TORRENTS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA

GARGANTA, OIDO, NARIZ

Consultas todos los domingos 1.º y 3.º de cada mes en la Rambla de San Carlos, 19, 2.º de 9 a 12.

En Barcelona, todos los días laborables de 3 a 6 y los festivos de 10 a 12—Plaza del Beato Oriol, 3, 1.º. Teléfono 467. CLINICA, calle Buenavista, 15, pral. (GRACIA).

Pesca salada:

- Bacalao Irlanda a 48 pts.
- Escocia 1.ª a 45.
- Escocia 2.ª a 43 los 40 kilos.
- Sardinias: Vivero, 38 pts. millar. Cariño, 38 idem. Coruña, 34 idem. Andalucía 28, 24 y 11 pts. Parrochos 8 a 5 pts. Congrio, duros 29 a 25 los 40 kilos.

- Granos: Trigos ptas. 18 1/4 a 18 1/2 los 55 kilogs. Habones, id. 27 los 100 id. Avenas, id. 26 1/2 los 100 id.

De Bráfim

El día 26 del pasado se celebraron en la villa de Bráfim las bodas de oro de la ordenación sacerdotal de su digno párroco don Teodoro Magriñá y Molins.

Es imposible describir el entusiasmo que manifestaron los hijos de dicha villa en los diversos actos que se celebraron para homenajear a su celoso párroco.

Se cantó una misa solemne, en la que ofició el mismo Rdo. Magriñá, y durante la cual no pudo ocultar la emoción de que estaba poseído. El sermón que predicó un sobrino de don Teodoro fué brillantísimo, consistiendo un panegírico de la vida del venerable sacerdote, demostrando que las tres virtudes teológicas le habían informado; haciendo ver que su fe le había conducido al sacerdocio; que un efecto de la esperanza que constantemente ha tenido en la Madre de Dios, había sido la capilla o santuario de la Virgen del Loreto, y por último, que el principal efecto del amor a Jesús Sacramento fué la construcción de la capilla del Sacramento por él edificada en la iglesia de Bráfim.

Hubo besamanos, y fué de lo más emocionante; mujeres hubo del pueblo que cogían emocionadas las manos del venerable anciano y al besarlas las bañaban con sus lágrimas. Se distribuyó a todos los asistentes un precioso recordatorio.

Acto seguido el Rdo. don Ramón Bonet, vicario que fué del celebrante, dió lectura a las preces que se elevaron al Sumo Pontífice pidiendo la Bendición Papal, y al rescripto del Papa en el que se concedía la gracia pedida al Rdo. Teodoro Magriñá y a todos los asistentes a los actos religiosos. Fué recibida con verdaderas muestras de agradecimiento por todos los asistentes.

Se cantó un magnífico «Te-Deum» en acción de gracias al Todopoderoso por el especial beneficio que ha concedido al respetable párroco, objeto de la solemnidad.

Después de la acción de gracias se dirigió al Rdo. Teodoro acompañado de todos los sacerdotes en traje de coro a la casa rectoral, en donde les obsequió con una comida íntima, departiendo con ellos en afable conversación, al final de la cual, al descorcharse el champagne, tomaron la palabra varios de los sacerdotes asistentes, abundando todos ellos en frases de cariño y amor hacia la persona a quien se tributaba el homenaje, y haciendo votos al cielo para que se digne Dios prolongar una vida tan preciosa.

La caridad del venerable sacerdote, que toda su vida había profesado a los pobres, no podía ser olvidada en este día de su felicidad por lo cual fueron distribuidas en este día muchas limosnas a los mismos.

Por la tarde se cantó un magnífico y solemne Trisagio con exposición de S. D. M., terminándose con la bendición del Santísimo hecha por el propio párroco.

Han sido innumerables las felicitaciones; todos sus queridísimos amigos y admiradores se han asociado a su alegría, y muchos de ellos le han obsequiado con valiosos regalos de orfebrería, pintura, estuches de dulces, etc., etc.

Reciba nuestro querido párroco el testimonio de amor que el pueblo de Bráfim le ha manifestado en el día del quincuagésimo aniversario de su primera Misa y que se digne Dios prolongar una vida tan preciosa en bien de sus amados hijos de Bráfim.

El Corresponsal.

NACIONALES

Es deliciosa la manera de lamentar el suceso del día que tienen algunos liberales. El señor Navarrotreverter ha creído del caso ponerse muy serio y muy sentimental como se dirigiese a los horteras que en el año cincuenta del pasado siglo se estremecían de indignación leyendo los noveles entonces en boga.

«Yo, que me indigno pocas veces, ha dicho, he tenido que indignarme al leer en una plaza de Bruselas una lápida que dice: «Los españoles del siglo XVI ahorcaron a los condes de Egmont y de Horn» y en otra: «Los españoles del siglo XX fusilaron a Ferrer».

El susodicho señor se indigna, no de que se nos insulte en el extranjero, sino de que en España se haya fusilado a un criminal.

Cuando así se expresan políticos monárquicos, es regular que otros también monárquicos se retiren.

En la cacería regia de Mudela, al disparar el duque de San Pedro de Galatino, varios plomos atravesaron el pantalón del conde de Romanones, que no recibió daño alguno, por lo recio del tejido.

Se encuentra en Alicante la respetable dama italiana K. Sanders, prima de S. S. el Papa Pío X.

El ministro de Fomento tiene el propósito de realizar algunos viajes a distintas regiones para girar una visita ocular en las poblaciones donde se realizan obras públicas.

El ministro busca una fórmula para que de acuerdo con las compañías de ferrocarriles, el traslado de obreros de una a otras regiones se verifique en condiciones que no grave los escasos recursos de los obreros, y para ello se facilitarán billetes a precios reducidos.

Con esto crea el señor Villanueva que se mitigarán los efectos de la crisis obrera.

«LA GACETA»

(Madrid, 2 enero)

Publica un decreto suprimiendo la sección de Inspección de la Dirección general de contribuciones e impuestos del Tesoro y de la Intervención general y disponiendo quede a cargo de la Inspección general la inspección de los servicios y del trabajo.

También publica las obras inscritas en el Registro de la Propiedad intelectual durante el segundo semestre de 1912; y los proyectos de tarifas presentadas por varias compañías de ferrocarriles.

Lo que dice Romanones... y lo que dicen los otros

La tremenda impresión causada en todas partes por la retirada del señor Maura saca de quicio a los primates de la izquierda. Esa prueba patente de que vale más que ellos no la pueden digerir, y es de ver el afectado desdén con que se expresan.

Nada digamos de los dosplantes verdaderamente fenomenales del señor Alvarez, quien en un discurso a los suyos ha dado la medida del nivel moral que alcanza.

El señor conde de Romanones ha dicho que eso de retirarse el señor Maura es, al fin, cosa parecida a lo que sucedería si se retirase él; con lo cual ha demostrado no saber lo que se dice.

Porque la retirada del señor Maura ha producido honda conmoción en todas las esferas, y ha sido considerado por todos como el planteamiento de un gravísimo problema, y la del señor conde no sería nada de eso. Retírase Maura, y todo el mundo se conmueve.

Si se retirase, que no se retirará, el señor Conde, todo el mundo se reíría.

«La Correspondencia» intentando desvirtuar la importancia de la retirada del señor Maura y el acuerdo de la reunión de ex ministros conservadores.

Dice «La Correspondencia», que el señor Bergamín manifestó que en la reunión de las minorías parlamentarias es necesario para los intereses monárquicos que haya un acuerdo. Dijo que duda de que la Corona ratificara la confianza al conde de Romanones pues está convencido de que el señor Maura no quiere el poder; fundándose en primer lugar en que aprobados los presupuestos el señor Maura pudo haber pedido el poder y no quiso hacerlo.

El «Heraldo» continúa en presentar como la primera figura del partido conservador al señor González Besada; y dice que cuando en la reu-

nión de ex ministros se leyó la carta del señor La Cierva escusando fué oída su lectura con glacial indiferencia y no se habló ya más de ella.

En general se observa un empeño encaminado a aislar a los señores Maura y La Cierva.

Sesión borrascosa

Comunican de Murcia que la sesión del Ayuntamiento ha sido borrascosa. Más de mil huertanos invadieron el salón de sesiones y las calles. Una comisión de ellos subió a hablar con el Alcalde pidiéndole la desaparición de los impuestos sustitutivos del de consumos en especial el que grava las carnes.

De Barcelona

La retirada de Maura

Sigue siendo objeto de todos los

comentarios la actitud del Sr. Maura. Entre los conservadores van ya marcándose las diferencias que hay entre ellos.

Esta noche se reunirá la Junta del Centro conservador. En ella dimitirán sus cargos los que estaban identificados con la doctrina y procedimientos del señor Maura y quedarán el diputado señor Sagnier, amigo del señor Dato, y el señor Maluquer, ex-fiscal del Supremo, y algunos otros que se harán cargo de la dirección local del partido.

Un conservador significado partidario del señor Maura, nos decía este tarde: los regionalistas que esperan del conde de Romanones, la aprobación de las mancomunidades, primeramente trabajan porque no se disuelva el partido conservador; creen más conveniente tratar con

partidos débiles a quienes puedan imponerse como los liberales para después conseguir de los conservadores lo que no sea perjudicial para el resto de la nación.

La Junta diocesana

Bajo la presidencia del doctor Laguarda ha celebrado sesión la Junta diocesana dándose cuenta de los trabajos efectuados durante el año último especialmente los de carácter social mereciendo la aprobación y felicitación del prelado.

A Roma

El doctor Laguarda recomendó a los reunidos trabajen para el mayor esplendor de las fiestas Constantinianas y para la Peregrinación a Roma según los deseos de Su Santi-

dad, a fin de que resulte lo más lucida y numerosa posible.

PRENSA ASOCIADA.

Tip. F. Aris, calle de San Francisco, 15.

FRANCÉS DE VIVA VOZ!

Lecciones especiales para las personas que desean perfeccionarse en el lenguaje usual. — Literatura, Gramática, Conversación. — Cursos de Correspondencia Comercial para los empleados del Comercio y Oficinas. — Clases infantiles desde los 4 años.

Enseñanza atractiva e intuitiva por medio de grabados ilustrados.

Pura pronunciación parisiense muy superior al acento meridional. Traducción de cartas, catálogos, documentos, etc. etc.

Mr. et Mme Alfred Agasse

Plaza de Olzaga, 10, 3.º, 1.º

CASA DOMENECH DE REUS

Esta casa participa a sus numerosos clientes el traslado de sus talleres de escultor dorador, instalados antes en el Arrabal bajo de Jesús de dicha ciudad, a la calle Mayor de la misma en frente la joyería que dicha casa posee en la misma calle (n.º 8 y 10).

Gran surtido de joyas, objetos de plata propios para regalos, orfebrería religiosa, ornamentos de iglesia, estandartes bordados, imágenes, cuadros, estampas y otros artículos; dedicándose además a la construcción de altares y objetos de talla con la prontitud, esmero y economía que tiene acreditados.

Casa Domenech.—Mayor, 8 y 10—Reus.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 25 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 8 de enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

C. LOPEZ LOPEZ

directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de enero saldrá de Barcelona, el vapor

M. L. VILLAVARDE

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como he acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. José Villar Tomás, Plaza de Olzaga, 12.

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PAÍS

INDEPENDIENTE DE TODO PARTIDO

RELIGIÓN CIENCIA LITERATURA

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES

SUSCRIPCIÓN: Tarragona, trimestre 4 pesetas
Resto de España, id..... 4.60

Agendas Baily-Bailliére para 1913

<p>Agenda de Bufeta</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>Precios</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cultzaria</p> <p>LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los guisos en los menús diarios. — Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>Precios</p> <p>En Madrid, 2 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médica-quirúrgica de bolsillo</p> <p>6 Memorándums terapéuticos, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia. — Formulario. — Venenos y contravenenos. — Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.</p> <p>Precios</p> <p>En Madrid... 2,50 pta.</p> <p>Con cartera piel... 5,00</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo</p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>Precios</p> <p>EN MADRID</p> <p>De dos días en plana... 1,50 pta.</p> <p>Con cartera piel... 3,00</p> <p>De un día en plana... 2,00</p> <p>Con cartera piel... 3,50</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>
--	---	--	--	--

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÈNEROS DE PUNTO

Vta. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

PRECIO FIJO CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

Miguel Melendres Clara

DIBUJANTE Y CONSTRUCTOR DE ALTARES

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc., ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares.

Sección de composturas y transformación de los mismos.

Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, 3.—CARPINTERIA TARRAGONA

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MAS PERFECCIONES NI MECANISMO MAS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

CONDE DE RIUS, 17, TARRAGONA

PATRONATO SOCIAL DE BUENAS LECTURAS (CASA DE LA BUENA PRENSA)

Fundado en 1895

DIRECCIÓN: BAILÉN, 35, PRAL.—MADRID

Patronato principal

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.—Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo.—M. I. señor D. Juan Vazquez de Mella.—Excmo. señor D. Joaquín Sánchez de Toca.—M. I. señor Barón de Vilagayá.—Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.—Excmo. Sr. Marqués de Campes.—Excmo. Sr. Conde de Canilleros.—Excmo. señor Conde de Bernar.

OBRAS DEL PATRONATO

I. «Revista Católica de cuestiones sociales», publicación mensual.—Benedicida por S. S. León XIII y S. S. Pío X.—Dedicada a las clases directoras.

II. Biblioteca «Patria» de obras premiadas.—Se propone mantener en lo posible la pureza del idioma y de las costumbres españolas.

III. «Obra social de las Bibliotecas parroquiales y populares católicas».—Es su propósito crear en las Parroquias, Circulos y Asociaciones bajo la vigilancia del clero, Centros populares de sanas y útiles lecturas.

IV. «La Buena Prensa y el Buen Libro».

V. «La Cultura Popular» y «Pan y Catecismo».—Publicaciones para el pueblo; la más económica de España.

Para más informes y detalles, dirigirse al Corresponsal D. José de la Morena, Rambla de Castellar, núm. 35 3.º, 1.º